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public int laengeGeben(){
If (anfang==null){

3+-".'4&5$$"4+7/"+6

public int restlaengeGeben(){
If (nachfolger==null){

return O; return 1;
} }
else{ else{

return anfang.restlaengeGeben(); return nachfolger.restlaengeGeben()+1;
} }

}
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Patient

Liste

/’ Modellierung:

name: String

anfang: Knoten

Patient(s: String)

getName(): String
informationAusgeben(): void
istkleinerAls(d: Datenelement): boolean
schluessellstGleich(s: String): boolean
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Liste()

suchenivergleichswert: String): Datenelement
vorneEinfuegen{dNeu: Datenelement): void
hintenEinfuegen{dNeu: Datenelement): void
einfuegenyor{dNeu: Datenelement, dvergleich: Datenelement): void
sortienEinfuegen(dNeu: Datenelement): void
anfangEntfernen(): Datenelement
endeEntfernen(): Datenelement
knotenEntfernenidvergleich: Datenelement): void
laengeGeben(): int

allelnformationenAusgeben(): void

Knoten

nachfalger. Knoten
inhalt: Datenelement

<interface>>
Datenelement

informationAusgeben(): void
istKleinerAls(d: Datenelement): boolean
schluessellstGleich(s: String): boolean

Knoten(d: Datenelement)

Knoten(d: Datenelement, k: Knoten)
setMNachfolger(nf. Knoten): void
getNachfolger(): Knoten

getinhalt(): Datenelement
informationAusgeben(): void
suchen(vergleichswert: String): Datenelement
hintenEinfuegen(dNeu: Datenelement): void
einfuegenyor{dNeu: Datenelement, dVergleich: Datenelement): Knoten
sortienEinfuegen{dNeu: Datenelement): Knoten
getEnde(): Datenelement

endeEntfernen(): Knoten
knotenEntfernen(dvergleich: Datenelement): Knoten
restlaengeGeben(): int
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Die Methode public Knoten einfuegenVor (Datenelement dNeu,
Datenelement dVergleich)

fang nachfalger nachfalger nachfalger

d1 d2 d3

public Knoten einfuegenVor(Datenelement dNeu, Datenelement dVergleich){

if(inhalt |= dVergleich){
if(nachfolger !'=null){
"#$%E& () H"#$%&'()*)-1%.))V&* A2). 38)*()-#$ 56

}
else { hintenEinfuegen(dNeu); }
N7 7$-8

}

else{
91&7)!4:2). 6
:2). +4); 091&7)1012). 34%-86
7% :2). 6

}
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Die Methode public Knoten einfuegenVor (Datenelement dNeu,
Datenelement dVergleich)

fang nachfolger nachfolger nachfolger

d1 d2 d3

dNeu soll vor d3 eingefugt werden.
In k1 erfolgt der rekursive Aufruf
nachfolger = nachfolger.einfuegenVor(dNeu, dVergleich)

(Wird noch nicht ausgewertet, da das Rekursionsende noch nicht erreicht ist.)
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Die Methode public Knoten einfuegenVor (Datenelement dNeu,
Datenelement dVergleich)

fang nachfolger nachfolger nachfolger

d1 d2 d3

In k2 erfolgt der rekursive Aufruf
nachfolger = nachfolger.einfuegenVor(dNeu, dVergleich)

(Wird noch nicht ausgewertet, da das Rekursionsende noch nicht erreicht ist.)
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Die Methode public Knoten einfuegenVor (Datenelement dNeu,
Datenelement dVergleich)

fang nachfalger nachfolger nachfaolger

d1 d2 d3

d3 ist das Datenelement, vor das dNeu eingefligt werden soll.

Der Aufruf

nachfolger = nachfolger.einfuegenVor(dNeu, dVergleich)
wird Ubersprungen, da inhalt != dVergleich falsch ist.
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Die Methode public Knoten einfuegenVor (Datenelement dNeu, Datenelement
dVergleich)

fang nachfolger nachfolger nachfolger

nachfolger,

d1 d2

d3

dNeu

Knoten kNeu = new Knoten(dNeu, this)
erzeugt den neuen Knoten mit k3 (this) als Nachfolger.
return kNeu;

Das Rekursionsende ist erreicht.
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Die Methode public Knoten einfuegenVor (Datenelement dNeu, Datenelement
dVergleich)

fang nachfolger nachfolger

dNeu

Darauf hat k2 gewartet!
nachfolger = kNeu;

return this; (also k2)
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Die Methode public Knoten einfuegenVor (Datenelement dNeu, Datenelement
dVergleich)

fang nachfolger nachfolger

dNeu

Darauf hat k1 gewartet!
nachfolger = k2;

return this; (also k1)
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/’ Dieses Verfahren kommt auch bei den folgenden Methoden zum
Einsatz:

Knoten sortiertEinfuegen(Datenelement dNeu)
Knoten endeEntfernen()
Knoten knotenEntfernen(Datenelement dVergleich)
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Die Methode public Knoten endeEntfernen ()

anfang

nachfolger

=] W

L Ay

k2

dl

d2

nachfolger

Y

k3 soll entfernt werden.

nachfolger

T

X

In k1 erfolgt der rekursive Aufruf
nachfolger = nachfolger.endeEntfernen()

In Knoten:
public Knoten endeEntfernen(){
if(nachfolger==null){
return null;
}
else{
nachfolger = nachfolger.endeEntfernen();

return this;

(Wird noch nicht ausgewertet, da das Rekursionsende noch nicht erreicht ist.)



Die Methode public Knoten endeEntfernen ()

anfang

nachfolger

nachfolger

=] W

.Y

k2

Ay

dl

d2

nachfolger

T

X

In k2 erfolgt der rekursive Aufruf
nachfolger = nachfolger.endeEntfernen()

In Knoten:

public Knoten endeEntfernen(){
if(nachfolger==null){

return null;

}

else{
nachfolger = nachfolger.endeEntfernen();

return this;

}

(Wird noch nicht ausgewertet, da das Rekursionsende noch nicht erreicht ist.)



Die Methode public Knoten endeEntfernen ()

anfang nachfolger nachfolger nachfolger

In Knoten:
public Knoten endeEntfernen(){

if(nachfolger==null){

return null;

}

else{

nachfolger = nachfolger.endeEntfernen();

return this;

Fir k3 gilt: nachfolger == null

Rickgabe: return null



I"HSYHE VHE+,-". /0(&HOH0)#10&2#30#b

anfang nachfolger nachfolger

m R >0$/0(&#0?
nachfolger
*+,-" $/0(&#0$#0)#10&2#30#045@
X "2406.'2(-9#3<<0+--5@

d1 d2 3#&+30$0+--A

B B
#-=#@

IS8 ()*+, +1"H$%& ()*)!.)/10%)*1)1 123
*)04*1+0$563
B

1636+23$'6&$78$9#:63&H#&:;
06.'2(-9#3$<$0+--

3#&+30$&=



I"HSYHE VHE+,-". /0(&HOH0)#10&2#30#b

anfang nachfolger nachfolger

. Y
/"\
k1l k2
® nachfolger
o
y (

dl d2

L4

B

1636+23$'6&$78$9#:63&H#&:;
06.'2(-9#3$<$7=

3#&+30$&>

20$/0(&#0@
*4 " $/0(&H0$HO)H#10&2#30#045A
"2406.'2(-9#3<<0+--5A
3#&+30$0+--B
C
#->HA
I"HB0&! () <+, +I"H#$%&' ()*)!.)/10%)*1)1123
%)04*1+0$563
C
C

I"HSYoHE JHSHO)#10& 243040453 >8$)6D"&$6,9#> - (>>HO:

EF.796,#@%$$78%



I"HSYHE VHE+,-". /0(&HOH0)#10&2#30#b

60$7"8&#G
nachfolger

e * n . .
i > /’\® +,-" S &HOH-#:#0&$#0)#10&2#30#045M
nachfolger

"24:02:0<$NF$0+--5M
| ' = X |- &#O#-#;#08&$)$F:02:0<B<#&10)#450%

o d2 " SO6&Y S () (M (-]
3#&+30$)0
P
#-8H#M
3#&+30%$0+--O
P

P

BOS)#3$UHE JHSHO)H 108243040453 05 7"8&#$9"3)$):8%# #;-"<HS10)H$=>$2(3#3$,#8&";:8$+0)$:-8$13<#,0"8$
VH3$0#E (@ +3A. =<#<# #0B

anfang nachfolger

d3

I#3$C02:0<P)#3$7"8&#$".&$8".'$"0%)" "#8#;$D#8"*"#-$0".' &$<H#E0)#3&B
"#$CO9#"8+0<$:02:0<$F$:02:0<B#0)#10&2#30#045%$#3<",&G
:02:0<$F$=H$

I"#$C09#"8+0<$:02:0<$F$:02:0<B#0)#10&2#30#045%$"8&$&3(&@)#;$01&"<J$2:--8%) "#$7"8&#$0+3$#"0$1-#;#0&$": &BS60$
)'#8#;$K:--$SE0)#3&$8".'$)#3$C02:0<$)#3$7"8&#$0:.'$)#;$C+23+2%)#3$%#&'J#$: +2$)#0$L#3&$0+--BS



; Ubung Verwenden der Java Klasse ArrayList (*)

> Spiel
/ Beim klassischen Lotto werden 6 aus 49 Zahlen gezogen. tipp : ArrayList<integer>
. i ] ] ] . ) ] ziehung : ArrayList<intege
Schreibe eine Klasse Spiel, in der ein Tipp und eine Ziehung zzgen : Random
. . Spiel()

simuliert werden. tippen() : void
AuRerdem soll ermittelt werden, wie viele Zahlen ‘Z’ferﬁ"e‘i‘ah_ev’:)(i)d: int
richtig getippt wurden. ziehungAusgeben() : void
In der Klasse Spielserie kann man mehrere Tipps und Ziehungen
simulieren.

Es soll ausgegeben werden, bei wie vielen Ziehungen
man O, 1, 2, 3, 4, 5 oder 6 Richtige getippt hat.

Spielserie
spiel : Spiel
Spielserie()
serieSpielen(anzahl : int) : void

Verwende die Java Klasse ArrayList.
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